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Kleine Auswahl meiner Angebote zum 9. Braunschweiger Antiquariatsmarkt 

im Landesmuseum Hinter Aegidien, am 19. September 2026 

 

 

Elisabeth Ebeling (d.i. Christ. Ling, 1828 – 1905) 

 

Unser Liebling Friedrich Wilhelm. Kronprinz des Deutschen 

Reiches, geb. d. 6. Mai 1882. 

(Innentitel): Das Prinzenbuch.  
Erzählungen aus dem Leben der Kaiserlichen Prinzen von 

Elisabeth Ebeling. 

Druck und Verlag von Adolph Engel, Berlin. 1891. 

Umrißbilderbuch; farbig illustrierter Halbleinenband; 35 x 14,5 

cm; 6 Blatt mit gestaltetem Titel, 8 farbigen und 5 

schwarzweißen Bildern, Buchschmuck und Vignetten. 

(Ecken bestoßen; Rückenbezug mit kleinen Fehlstellen; gebräunt 

und etwas fleckig)     250,00 € 
 

 

Franz Erck 
 

Frohes Spiel – Ernstes Ziel. 
Ein lehrreiches Bilderbuch für Kinder. 

Verlag von Wilhelm Effenberger, Stuttgart. (1895) 

Farbig illustrierter Halbleinenband; 25 x 20 cm; 24 Seiten mit 12 

Farbdruckbildern und vielen Textbildern nach Zeichnungen von 

F. Reiß, E. Klimsch, W. Zweigle u.a. 
(Kanten schwach berieben; Exlibris Sammlung Kohlweyer auf 

Innendeckel; guter Zustand) 

       40,00 € 

 

 

 

 

Fedor Flinzer 
 

Des Kindes Wunderhorn. 
Alte Kinderreime mit Bildern von Fedor Flinzer. 
Druck und Verlag C. T. Wiskott, Breslau. (1889) 

Farbig illustrierter Halbleinenband; 22 x 22,5 cm; 29 Blatt mit 

vielen Farbbildern. 

(Ecken und Kanten berieben und bestoßen; schwach 

braunfleckig) 

       160,00 € 



Meggendorfer, Lothar  
 

Die Bergkraxler.  
Ein lustiges Gesellschaftsspiel von Lothar 

Meggendorfer. 

Verlag: Gustav Weise, Stuttgart, um 1900. 

Originalkasten mit buntem Deckelbild; quer 

28 x 35,5 x 4,5 cm. Inhalt: vierteiliger, farbig 

illustrierter Spielplan auf dicker Pappe (50 x 

65 cm); 6 Bergkraxler aus Mischmasse in 
alter Bemalung (ca. 8 cm groß!); Spielgeld 

aus Blech; 2 Originalwürfel; 1 Blatt 

Spielanleitung. Verlagsnummer 434.  

(Ecken und Kanten des Kastens stärker berieben und bestoßen; Deckelbild fleckig; eine Figur mit nur 

einem Arm; 5 Figuren mit Klebespuren an den Füßen, ebenso einige Arme neu angeklebt; das Blatt 

mit der Spielanleitung ist fleckig und in der Faltung durchgerissen; die 4 Teile des Planes sind nicht 

mehr miteinander verbunden und müssen lose zusammengelegt werden) - *** sehr seltenes Spiel 

mit tollen Spielfiguren!         890,00 € 

 

Böwig, Otto 
 

Würfelspiel Heimatkunde. Der 

Harz. Den Harzwanderern 

gewidmet. 
Verlag: Carl Griese, Hamburg. 1910.  

Originalkasten mit buntem Deckelbild; 

quer 35,5 x 24 x 4cm. Inhalt: farbig 

illustrierter, auf Leinen aufgezogener 

Spielplan (63 x 66 cm), 50 Karten, 1 

Zahlenwürfel, 12 Spielfiguren aus Zinn in 
alter Originalbemalung (2 x Brockenbahn, 2 

Automobil, 2 x Radfahrer, 4 x Wanderer, 2 

x Skiläufer). Spielanleitung im Deckel. D.R.G.M. Musterschutz No. 353574. Das Spiel noch im Original-

Schuber.            

(es fehlt der Farbenwürfel; die Klammern an den Deckelecken sind etwas angerostet; leichte 

Gebrauchsspuren wie beriebene Kastenkanten. Insgesamt guter und bis auf den Farbenwürfel 

kompletter Zustand. Der Schuber hat stärkere Gebrauchsspuren, ist etwas bekritzelt und hat eine 

Fehlstelle am Rand der Einschuböffnung) - *** sehr selten!     590,00 € 

 

Baseler Messe.  

Ein lustiges Gesellschaftsspiel. 

Spielwarengeschäft Metraux-Bucherer. Basel, o.J. 
Originalkasten mit buntem Deckelbild; quer 19,5 x 38 

x 3,5 cm. Inhalt: mittig gefalteter, farbig illustrierter 
Spielplan auf dicker Pappe (35 x 35 cm, 5 große farbig 

illustrierte Karten (18 x 10,5 cm), 20 kleine farbig 

illustrierte Karten (10 x 8 cm), 9 Spezialwürfel, 1 

Leinensäckchen mit Spielmarken. Spielanleitung im 

Innendeckel.  

(Deckelkanten berieben; Karten leicht gewölbt, sonst 

sehr guter Zustand)   420,00 € 



Lange, Ilse 
 

Eduschos Advents-Uhr. 
Verlag: Eduscho Kaffee-Großrösterei. Bremen (ca. 1930). 

Farbig illustrierte Adventsuhr mit dem Original-Zeiger aus 

Messingblech; 28 x 19 cm. Die Uhr mit der Einteilung für 24 

Tage und für jeden 2. Tag ein rundes Fensterchen zum 

Herausbrechen mit kleinen Engelsbildern. Rückseitig 

Werbeaufdruck und eine kleine Geschichte.  

(die Uhr wurde benutzt, d.h., die Fensterchen wurden, wie 
vorgesehen, entfernt; sehr guter Zustand)   260,00 € 

 

 

 

 

 

 

Mauder, Josef 
 

Münchener Weihnachts-Kalender Peter und 

Liesel. 
Verlag: Reichhold & Lang. München (um 1920). 

Farbig illustrierter Abreißkalender auf der Original-Rückwand; 

26,5 x 18 cm; Größe der Kalenderblätter 11,3 x 8,3 cm; 24 

Blatt, 1 Deckblatt. - Adventskalenderblock auf der Rückwand 
montiert mit allen, nicht abgerissenen Blättern, die dafür 

vorgesehen waren, dass sie nach Gebrauch in ein Album 

eingeklebt werden sollten. Das zugehörige Bilder-Album hieß: 

Wie Peter und Liesel das Christkind suchten. 

(Rückwand mit stärkeren Beschädigungen: 2 Ecken 

abgebrochen; Knickspuren und Einrisse. Deckblatt leicht 

gebräunt; Kalenderblätter im guten Zustand)   140,00 € 

 

 

 

Osterkalender " Frohe Ostern ". 
 

Verlag: Johne & Co. Dresden. (ca. 1950). 

Farbig illustrierter Osterkalender; 27 x 19,5 cm; mit 7 

Doppelfenstern. Erklärung zum Kalender und Impressum auf 
der Rückseite. - Verlags/Best.Nr. 45. 

(linke Hälfte von Fenster 3 ersetzt; guter Zustand) 

*** sehr selten!     145,00 € 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kauka, Rolf 
 

Fix und Foxi. 7. Jahrgang, Band 129. 
Verlag: Pabel. Rastatt. (1959). 

Heft mit bunten Comicbildern. 

(rechte untere Ecke des vorderen Umschlagblattes mit 

geringen Läsuren; Blätter im Randbereich schwach gebräunt; 

guter Gesamtzustand) 

      95,00 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disney, Walt 
 

Micky Maus Ankündigungsplakat  

für Heft 6, 1954. 
 

Erscheinungsdatum: 1954 

Dieses Plakat zeigt Donald beim verunglückten 
Stabhochsprung; 42 x 29,5 cm. 

(Vorliegt ein nicht gefaltetes Plakat. Lediglich eine schwache 

Knickspur oberhalb der Köpfe von Donalds Neffen Tick, Trick 

und Track, wahrscheinlich entstanden durch Lagerung; am 

linken Rand eine kleine Fehlstelle; rückseitig an diesem Rand 

ein schmaler senkrechter Streifen mit Resten einer 

möglichen Verklebung mit 2 braunen Stellen, die etwas auf 

die Vorderseite durchschlagen; insgesamt guter Zustand) 

      300,00 € 

 

 

Campe, Joachim Heinrich  
 

Sammlung interessanter und 

durchgängig zweckmäßig abgefaßter 

Reisebeschreibungen für die Jugend. 

12 Bände. 
1786-1793 

12 Pappbände der Zeit mit vergoldeten 

Rückentiteln und Marmorpapierbezug auf den 

Deckeln; 17 x 10,5 cm; mit 2 gestochenen Tafeln, 

2 Textholzschnitten und einer mehrfach 

gefalteten, gestochenen Karte. . Teile 1 - 7 o. Ort und Verlag, Teil 8 Grözinger, Reutlingen und Teile 9 

- 12 Braunschweig, Schulbuchhandlung. - Komplette und einheitlich gebundene Folge, die Teile 1 - 8 

als unberechtigter Nachdruck (vgl. Wegehaupt I, 343 und 344). Beschrieben werden u.a. Campes 



Reisen von Hamburg in die Schweiz und von Braunschweig nach Paris, die traurigen Schicksale der 

Madame Godin des Odonais in Peru, Byrons sowie Cooks Reisen um die Erdkugel, Bontkus Abenteuer 

auf einer Reise nach Ostindien, Le Vaillants Reise in des Innere Afrikas und vieles mehr. Die Kupfer 

zeigen einen Neuseeländer und einen Hottentotten. Die Karte im 12. Band illustriert die dort 

beschriebene Kamtschatka-Reise von Lesseps. 

(etwas berieben; Ecken bestoßen; Vordergelenk des ersten Bandes angeplatzt; durchgehend etwas 

gebräunt und stockfleckig. Altersgemäß recht guter Zustand) - *** Beiliegt ein mehrseitiges, privat 

angefertigtes Inhaltsverzeichnis aller 12 Bände.          600,00 € 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Herzogin Viktoria Luise, Herzogin zu 

Braunschweig und Lüneburg, Prinzessin von 

Preußen  

Bibliothek der Herzogin in 

Karteikästen und diverse Bücher. 
Aufstellung der privaten Bibliothek der 

Herzogin in 2 Karteikästen, diese bezogen mit 

dunkelrotem Leinen und Deckelbeschriftung 

in Goldpressung. Deckel nach hinten 
aufzuklappen, die Vorderwand zur Hälfte 

nach vorn, um das Suchen in der Kartei zu 

erleichtern. Größe je Kasten 20,5 x 14,5 x13 

cm. Inhalt: entsprechend der 

Deckelbeschriftung gliedert sich der Katalog in ein Fach- und Alphabetregister und ist aufgeteilt in 

folgende Sammlungen: I. Deut. Lit. II. Engl. Lit. III. Franz. Lit. IV. Geschichte. V. Länder- und 

Völkerkunde. VI. Theologie. VII. Naturwissenschaft, Technologie, Medicin. VIII. Landheer und Flotte. 

IX. Kunst und Musik. X. Persönliche Erinnerungen. XI. Wörterbücher. XII a. Deut. Kinderschriften und 

Lehrbücher. XII b. Engl. Kinderschriften . XII c. Franz. Kinderschriften . XIII. Alben und Photographien. - 

Enthalten sind ca. 1300 handbeschriftete und ca. 300 unbeschriftete Karteikarten (Kopfgoldschnitt). - 
Vermutlich kamen Bibliothek und Kartei nach Braunschweig, als Victoria Luise 1913 Ernst August 

heiratete. Auf einem beiliegenden Zettel sind Nummern von Büchern aufgelistet, die in Berlin 

geblieben sind. - Dabei als Authentizitätsbeweis 4 Bücher aus der Bibliothek, jeweils mit dem 

persönlichen Exlibris der Herzogin auf dem Innendeckel und bei 3 Exemplaren mit dem kleinen 

Bibliotheksetikett mit der entsprechenden Nummer auf dem hinteren Innendeckel: 1. Conan Doyle: 

The white company. London, Smih, Elder & Co. 1907. 28. Auflage. Grüner Ganzledereinband mit 

reicher Linienvergoldung und mit dem geprägten Monogramm VL (Victoria Luise) und Krone auf dem 

Vorderdeckel. Mit pers. WIDMUNG DER FAMILIE STUART WORTLEY, datiert Weihnachten 1907. 

Bibliotheksnummer II, 184. - 2. The Children s Friend. London, Partridge. 1897. Halbleinenband mit 



buntem Deckelbild. Mit vielen 

Textholzschnitten. Rückseitig Vorsatzblatt 

eine ganzseitige WIDMUNG IHRES BRUDERS 

PRINZ AUGUST WILHELM: FÜR DIE LIEBE 

KLEINE SISSY VON IHREM BRUDER AU WI, 

1900. Bibliotheksnummer Xb, 54. - 3. Young, 

E. L.: The appy reader. London, Simphin 

Marshall. (ca. 1890). Bibliotheksnummer II, 

600. - 4. Austin, Stella: Stumps: A story for 
children. London, Masters. 1888. (unter 

Verwendung des Originaleinbandes neu 

aufgebunden, daher leider ohne Bibliotheks-

Etikett, ist aber in der Kartei unter der Nr. XII 

b,20 aufgeführt). - Beigabe: Aufsteller für 4 

Bilder mit Lederbezug mit Kantenverzierungen in Goldpressung. Enthaltend eine Huldigungskarte 

und eine Karte vom Einzug des Herzogs Ernst August und der Herzogin in Braunschweig, eine Karte 

mit dem Herzog, der Herzogin und dem Erbprinzen und einem Porträt der Herzogin mit ihrem Hund. 

(guter Zustand dieses einzigartigen Konvolutes)       2600,00 € 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Topographische Chronik von Breslau.  
1. - 9. Quartal (alles erschienene) und angebunden: 

Geschichte der Belagerung von Breslau, vom 6. 

Dezember 1806 bis zum 7. Januar 1807. Ein 

Anhang zur topographischen Chronik von Breslau. 

Verlag: Graß und Barth. Breslau. 1805 - 1808. 

Neuerer Halblederband mit aufgezogenem Original-

Lederrücken und mit Verwendung der alten Deckenbezüge 

und Vorsätze; 24 x 20 cm; (6), 914, (2) Seiten mit einem 

kolorierten Stadtwappen vor dem Titel, 9 wiederholten 

Titelvignetten und 9 wiederholten Quartalsvignetten; 18 

Kupfertafeln, davon 4 gefaltet. - Anhang (Belagerung): (8), 200 

Seiten mit 1 Vignette, 3 Kupfertafeln, davon eines koloriert, 1 

gefalteter kolorierter Situationsplan der Stadt Breslau mit 
Umgebung zur Zeit der Belagerung in den Monaten November 

- Dezember 1806 und Januar 1807. 

(Die verwendeten Originaldeckelbezüge und der Rücken 

berieben; Seite 103/104 um eine Seite versetzt eingebunden; 

in der Chronik wurden 10 Kupfer nicht mit eingebunden; der 

Anhang (Belagerung) ist sehr selten und komplett; guter 

Zustand) - *** Mit dem schönen Stadtwappen als Frontispiz in 

tadellosem Kolorit. Das kolorierte Kupfer im Anhang zeigt den 

Brand der Wutheschen Häuser am 18. November 1806. 

Ebenfalls im Anhang "Nach der Haus- und Numeration 
geordnetes Verzeichnis der Unglücksfälle und Beschädigungen, 

welche während der Belagerung von Breslau Menschen, Häuser 

und Sachen betroffen haben". Dieses detailliertes Verzeichnis 

ist quasi gleichzeitig ein Straßenverzeichnis und 

Einwohnerverzeichnis mit Berufsbezeichnungen.        850,00 € 


